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ШКОЛА КАО ВАСПИТНИ КОНТЕКСТ  
ЗА РАЗВОЈ СОЦИЈАЛНЕ КОМПЕТЕНЦИЈЕ УЧЕНИКА

Сажетак: У раду се методом теоријске анализе разматрају могућности развоја 
социјалне компетенције ученика у школи. Од школе се очекује да свој начин рада са 
ученицима прилагоди новим потребама, како би се из низа индивидуалних и социјал-
них способности развили поједини сегменти као капацитет за социјалну успешност 
– социјална компетентност. Школа својом васпитном мисијом, у оквиру које је улога 
наставника кључна, подстиче социјалне компетенције кроз: стицање и проширива-
ње социјалних знања ученика и разумевање социјалне стварности; скретање пажње 
ученика на туђа осећања и интересе; подстицање алтернативних интерпретација 
туђег понашања; пружање помоћи ученицима у активном учествовању у расправама; 
пружање помоћи ученицима у откривању заједничких обележја; поткрепљивање 
комуникације између ученика (неговање вербалне и невербалне комуникације); под-
стицање конструктивне сарадње међу ученицима; јачање емпатије и јачање алтруизма.

Кључне речи: школска средина, социјална компетенција ученика, социјални 
конструктивизам

УВОД

У оквиру нових педагошких истраживања, која су фокусирана на положај ученика 
у процесу васпитања, уврстило се и питање концептуализације социјалних вештина и 
социјалне компетентности. Тежи се развијању репертоара позитивних и елиминисању 
негативних, тј. социјално неприхватљивих облика понашања, те повећању интерпер-
соналне ефикасности, припреми за заједнички живот, као и побољшању квалитета 
живота ученика у заједници каква је и сама школа. На развој компетенција потребно 
је утицати циљно, испланирано, адекватним методама, средствима и садржајима – 
што нам указује на једну веома значајну димензију компетентности – васпитљивост 
(Zukorlić, 2016, str. 98). У долажењу до једног од многих могућих одговора поћи ћемо 
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од става низа аутора да је бављење ефикасношћу интеракција појединца са социјалним 
окружењем, заправо, суштинска карактеристика концепта социјалне компетентности 
(Wine & Smye, 1981; Šimić Šašić, 2011; Zukorlić, 2017). Реч је о остварењу појединца у 
различитим животним областима у оквиру организованог друштва – од породице, 
преко вршњачких група, школе, локалног окружења, културних и других нивоа ра-
звијених у савременим заједницама. Зато, учење и поучавање у школи нису усмерени 
само на стицање знања и вештина, већ и на развој личности ученика (креативност, 
самоповерење, самопоштовање), као и на развој социјалних компетенција. Дакле, 
усмерени су и на остваривање виших циљева – стимулисање развоја ових вештина, 
помагање ученицима да превазиђу своје социјалне инхибиције и страхове, а да исто-
времено оснаже своје самопоуздање и осећај одговорности (Roeders, 2003). „Школа 
игра, што је још Диркем уочио, важну улогу у хомогенизацији друштва, кроз развијање 
вредности, моралних начела, вршећи просистемску социјализацију” (Šuvaković, 2020, 
str. 153). Овaj процес у образовању описујe се у литератури различитим терминима: 
социоемоционално учење (Ирска), лично и социјално образовање (Чешка), образовање 
карактера (Данска), социјално учење (Aустрија и Немачка), лични развој и здравствено 
образовање (Финска), социоемоционално образовање (Грчка и Шпанија) (Cefai, Bartolo, 
Cavioni & Downes, 2018). У Србији је у употреби термин социоемоционално учење. 
Трагањем за универзалном дефиницијом социоемоционалног учења наишли смо на 
једну најприхваћенију – дефиницију групе истраживача окупљених око организације 
која се бави истраживањем и промоцијом социоемоционалног учења Колаборација 
за социјално и емотивно учење (енг. Collaborative for Social and Emotional Learning 
– CASEL), а која је 2020. године допуњена (26 година по препознавању концепта 
социоемоционалног учења) и по којој оно представља 

„процес којим сви млади и одрасли усвајају и примењују знање, вештине и 
ставове како би развили здраве идентитете, управљају емоцијама и постижу личне 
и колективне циљеве, осећају и показују емпатију за друге, успостављају и одржавају 
подржавајуће односе и доносе одговорне одлуке” (Kovačević Lepojević, et al., 2021, 
prema: CASEL, 2020). 

Па би, сходно наведеној дефиницији, за социоемоционално учење важило да 
је то „средство” које помаже да се укаже на различите форме неједнакости и које 
охрабрује младе и одрасле да активно учествују у унапређивању школског контекста 
и допринесу сигурним и здравим заједницама. Односно, од појединца се очекује „[…] 
да се активно односи према околини и да развија своју аутономност” (Ivanović, S., 1997, 
str. 161). При томе треба имати у виду да се у школском контексту социоемоционално 
учење одвија под „васпитном палицом” наставника, односно препуштено је њима као 
главним реализаторима (Kovačević Lepojević, et al., 2021, prema: CASEL, 2020).

Сходно претходно реченом, развој социјалне компетенције ученика кроз ва-
спитно-образовни рад у школи и у оквирима које она нуди пружа могућност да се, уз 
приоритет стицања знања и вештина, оствари и лични и социјални развој ученика. 
Важно је истаћи да су социјалне вештине и социјална компетенција блиско повезани 
конструкти, мада 

„социјалне вештине представљају ужи појам од социјалне компетенције 
и најчешће обухватају комуникацију, решавање проблема и доношење одлука, 
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интеракцију међу вршњацима и толерантност, док социјална компетенција одра-
жава начин на који појединац користи усвојене вештине у различитим социјалним 
контекстима” (Bakoč & Kaljača, 2019, str. 12).

Када је реч о облицима подстицања развоја социјалне компетенције ученика 
у школи, они би добили пуни смисао ако би се примењивали као саставни део ва-
спитно-образовних активности унутар одељења, јер се на тај начин избегава проблем 
деконтекстуализације социјалног понашања. Будући да васпитно-образовни рад 
захтева испланираност, то значи да се и форме социјалне интеракције у одређеној 
мери морају унапред структурирати. Такође, облике подстицања развоја социјалне 
компетенције треба сагледавати у контексту интеракције на релацији наставник–
ученик и ученик–ученик, као подједнако важних релација.

TЕОРИЈСКО-МЕТОДОЛОШКА ОРИЈЕНТАЦИЈА РАДА

Социјална димензија васпитно-образовног процеса има посебан значај у теорији 
социјалног конструктивизма, чије претпоставке имају непосредан значај као један од 
праваца у оквиру нове филозофске теорије – конструктивизма, који је много више од 
алтернативних поступака поучавања (Windschitl, 1999). Она представља рекапиту-
лацију идеја чији су творци Џон Дјуи и други образовни прогресивисти, а у основи 
њихових идеја је појам активни ученици. Иако се унутар социјално-конструктиви-
стичке перспективе сусрећу разноврсни, а у неким доменима чак и контрадикторни 
правци или школе мишљења, ипак се у разматрању питања из области образовања 
аутори најчешће позивају на социјални конструктивизам Виготског (Davis & Sumara, 
2003; Jordan et al., 2008; Palincsar, 1998). Социокултурна теорија Виготског наглашава 
важност друштвеног контекста и културних утицаја у олакшавању развоја човека, 
као и средишњу улогу социјалних интеракција у процесу учења. Тако да схватања да 
сарадничке активности, а посебно интерактивни односи између ученика у процесу 
решавања проблема доприносе заједничком изграђивању знања представљају директну 
рефлексију поменуте теорије. Према социокултурној теорији Виготског, улога ученика 
је да ступа у интерактивне односе са наставником како би у сарадњи развијао вољну 
пажњу, логичко памћење и апстрактно мишљење. У новије време се у оквиру неови-
готскијанских схватања учење посматра као учешће у заједници ученика. Знање се 
схвата као социјално подељена когниција која се „ко-конструише” унутар заједнице 
учесника (Green & Gredler, 2002). Зато претпоставке социјалног конструктивизма 
имају непосредан значај за концептуализацију образовног рада у школи (Milutinović, 
2011), а посебно је значајан за разумевање интеракције у настави која подразумева 
сарадњу у процесу учења, заједнички рад на откривању решења и решавању проблема, 
као и заједничко истраживање знања. Овако схваћен, конструктивизам подразумева 
одређене обрасце по којима ученици ступају у интеракцију са вршњацима, одређене 
односе са наставницима и начине сазнавања садржаја курикулума. Такође, претпо-
ставка је да постоји адекватна повезаност на релацији ученик–наставник, њихових 
образаца комуникације и начина процењивања. Дакле, неоспорно је да социјални 
конструктивизам има значајне импликације за унапређивање педагошке теорије и 
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праксе. Сходно томе, посматрајући васпитно-образовни рад у школи као интерак-
тивни, стратегије подстицања социјалних вештина ученика (стицање и проширивање 
потребних знања ради бољег разумевања социјалне стварности; поучавање ученика 
да своју пажњу усредсреде на туђа осећања и интересе; развијање способности уче-
ника да алтернативно интерпретирају туђе понашање; активно учествовање ученика 
у расправама; оријентација ученика ка откривању заједничких обележја са осталим 
ученицима; подстицање развоја способности конструктивне сарадње (кооперације) 
међу ученицима; подстицање развоја емпатије међу ученицима; подстицање развоја 
алтруизма међу ученицима...) могу се примењивати (процесуирати) кроз реализацију 
садржаја наставних предмета, па је оправдано и oчекивати да постану императив 
васпитно-образовног рада са ученицима.

ШКОЛСКА СРЕДИНА КАО ВАСПИТНИ  
КОНТЕКСТ ЗА РАЗВОЈ СОЦИЈАЛНЕ  

КОМПЕТЕНЦИЈЕ УЧЕНИКА

Школска средина има изузетно велику улогу, јер као што је породица прва 
„природна” социјална група која прихвата новорођено дете, тако је школа прва ор-
ганизована друштвена институција с којом се оно у свом животу сусреће (Gudjons, 
1994). Њено је деловање посебно изражено у следећим подручјима:

а) Школа је институција у којој је тежиште на пружању младој генерацији оних 
знања, вештина и навика који су у датој друштвеној заједници потребни како би се 
дете могло укључити у нормалан социјални живот. Свакако, овим се не жели умањи-
ти васпитна функција школе, она је увек актуелна; б) У школској средини ће се дете 
први пут сусрести са друштвеном дисциплином и друштвеним ауторитетом. Мада 
је већ у окриљу своје породице научило прве „лекције” о дисциплини и ауторитету, 
оно што доживљава у школи за дете је знатно другачије и доследније; в) Одељењска 
заједница је такође за дете социјална група нове врсте, јер у њему долази у контакт 
са вршњацима које му је случај доделио и на чији избор оно нема никаквог утицаја. 
Тиме оно истовремено огромно шири распон својих социјалних искустава и стиче 
социјалне компетенције које су потребне за функционисање у том проширеном 
социјалном амбијенту; г) Школа треба дете не само много чему научити, већ исто 
тако и од много чега одучити. Дете не долази у школу као tabula rasa („празна табла”), 
него је оно већ индивидуум са одређеним мишљењима, схватањима, навикама које је 
стекло у кругу своје породице и у ограниченим социјалним контактима којима је до 
тада било изложено. Нека од тих схватања у нескладу су са захтевима „службеног” 
друштва, чији је школа представник, и због тога треба да одучи своје ученике од 
њих; д) У модерној цивилизацији школски систем је један од главних путева соци-
јалне мобилности за будуће грађане. Наиме, дужина школовања и врста школе коју 
je неко завршио добрим делом детерминише његово касније занимање и звање, а 
самим тим и његов социјални, па и економски статус у каснијим годинама. Кинези 
су знали да је школа прави социјални „лифт” и користили су школе у ту сврху још 
од Конфучијевог доба. У европским земљама школски систем је „лифт” који се креће 
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од самог дна друштва до његовог врха и за то служи већ веома дуго година. Чувеном 
француском социологу Диркему је 

„[…] изгледало нeопходно, чак и у основној школи, да учитељ предаје детету 
шта су групе у којима ће живети: породица, корпорација, нација, заједница циви-
лизације која тежи томе да обухвати читаво човечанство; како су се формирале и 
преображавале; како делују на појединца и коју он улогу у њима има” (Durkheim, 
1981, str. 21).

На тај начин школа би презентирала детету шири друштвени миље, а била би 
уједно и друштво у малом.

Школа представља мост између „малог” и „великог” света, односно између мале 
породице у којој дете одраста у периоду пре поласка у школу и углавном масовно 
организованих система друштвеног живота – система образовања, запошљавања, 
потрошње, власти, промета и информисања. Ова теза долази до изражаја прво у 
размерама, а онда и у усложњавању педагошких институција и мера. Дете се у роди-
тељском дому научило оријентисати током првих шест-седам година живота. Оно не 
само да зна где се ствари налазе, већ и разуме чему оне служе, како се њима рукује, 
коме припадају – како се набавља оно што нам је потребно, као и оно шо желимо 
имати. Из тога произилази да се бројност предмета, као и могућности, не смеју у 
школи умањивати ако она треба да буде „посредник” између идиле становања у 
малој породичнoј кући и великих друштвених институција. Примерено за школу је 
да поседује велику заједничку библиотеку, велике збирке археолошких, биолошких 
и уметничких података, хемикалије и физикалне моделе, костиме и позоришне ре-
квизите, видеотеке и збирке аудио-касета, омиљене предмете појединаца или група, 
као и магацин школе у којем се чувају различите врсте радова ученика – задатак 
ученика је да умеју управљати и бринути се за све то. Школа као фактор социјали-
зације је посредник између дотадашњег приватног света са рођацима, пријатељима, 
суседима, с једне стране, и друштвене јавности с друге стране; она је и сама јавна 
установа са апстрактном сврхом. Школа је, такође посредник у односу на оштрину и 
тежину захтева и последица – они су донекле део игре и не би требало да буду нагли 
и строги. Нпр., чишћење школе и бригу о хигијени просторија које се користе тре-
бало би да води професионално особље, да би постепено то постало брига и обавеза 
деце. Дакле, школа не сме бити место поштеде, али истовремено мора спречити да се 
стварност са својом тежином увуче у свест деце са конкурентском борбом, присилним 
прилагођавањем, с наметањем ставова и погледа на свет, с последицама отворене и 
прљаве власти. Све ово школа ће најбоље остварити и заштитити ученике ако буду 
јасно рангирани захтеви и иду један за другим. Кад се на једном нивоу постигне 
сигурност може се – и жели се – прећи на други.

Школа је центар живота у заједници – место на којем се стиче искуство, а уједно 
и место на којем појединац спознаје нужност, предност и цену живота у заједници. 
Чувени руски педагог Макаренко, незадовољан дефиницијом колектива која гласи да 
је то група лица која узајамно делују једна на друге, која заједнички делују на ове или 
оне надражаје, а која је била, тада, последња реч педагошко-психолошке литературе, 
разјашњава суштину ове социјалне целине. По његовим речима, социјална целина 
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представља „прво, стварно постојећу форму живота човечанства, друго, да је то не-
опходна форма (то је дато у историјском искуству), треће, да то није заједница полипа 
или жаба већ управо људи, тј. мисаоних бића чијим поступцима не управљају просте 
реакције” (Makarenko, 1957, str. 30). Човек тежи да побољша живот, он је реално уверен 
да је то побољшање могуће само у социјалним манифестацијама. Ценећи Макаренков 
допринос педагошкој науци, посебно када је реч о питању колектива и живота у зајед-
ници, морамо се сложити и са његовим ставом да се „најодлучније треба борити против 
животне неоформљености колектива” (Ibidem, str. 43) и настојати да нам васпитно-
-образовна делатност испуњава и овај критеријум. На моделу школе као заједнице 
уче се основни услови мирољубивог, праведног, уређеног и одговорног живота, као 
и све потешкоће које настају на темељу тога. Заједница тражи ред, самодисциплину, 
усаглашавање мишљења око сврхе, као и граница заједништва. Истовремено, она значи 
осећати се јаче, заштићено и заједнички се веселити – бити срећан и то поделити са 
другима. У школи млад човек може доживети да појединац утиче на целину, може 
научити којим се то средствима постиже, може научити шта нуде институције, како 
се стварају правила и шта осигурава придржавање тих правила, те какву заштиту она 
дају (Hentig, 1997, str. 224). Резултати настојања да се учионице и школе преобликују 
у заједнице учења чине се обећавајућим, јер се показало да сарадничке активности 
ученика у настави доприносе стицању нових знања, развијању вештина критичког 
мишљењa, као и способности аргументовања (Palincsar, 1998; Terwel, 1999).

У процесу социјализације, укључивање у разредни колектив значи пријатељ-
ско везивање, у коме Пијаже види и извор аутономне моралности. Ова пријатељска 
везивања, како показују истраживања (Adams, 1953; Zerby, 1961, Kinsey, 1997, prema: 
Katz & McClellan, 2005; Šaljić & Hebib, 2021), својственија су мешовитим групама него 
групама које чине вршњаци. Тако су деца мање изложена изолацији у групама са децом 
различитог узраста него у групама деце истог узраста. Ово нам говори да групе са 
децом различитог узраста потенцијално значе обогаћену заједницу у којој постоји 
већи број прилика пружања и примања помоћи, без обзира на то јесу ли млађи или 
старији чланови групе. То потврђују резултати истраживања новијег датума, које су 
спровеле ауторке Шаљић и Хебиб, чији је циљ био сагледавање перспективе наставника 
о остваривању превенције антисоцијалног понашања ученика у школској пракси. 

„Добијени резултати истраживања указују на то да би у школској пракси тре-
бало више радити на реализовању различитих превентивних активности којима би 
се пружали различити нивои и врсте подршке ученицима и у које би били укључени 
сви актери школског рада” ( Šaljić & Hebib, 2021, str. 58). 

То, такође, значи да би, у жељи да се изгради заједница у животу ученика, школа 
требало да поради на изградњи заједнице која би обухватила ученике, родитеље, 
учитеље, наставнике, те шири контекст васпитно-образовне институције и друштва.

Школа je место у коме се живи и учи за живот – Новом демократском друштву 
потребна је нова школа са императивом да ученике треба научити ономе што је 
корисно за живот. Школа би, у том циљу, требало да учини знатно више него што 
је повезаност са свакодневним искуством. Уместо да се прилагоди постојећим пер-
спективама и уобичајеним моделима, она треба да буде увод у нове перспективе. 
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Пре много година Декроли је рекао: „L’école par la vie pour la vie” („Школа живота за 
живот” [prema Savić, 1997]).

Будући да је школа већ сад за већину деце током великог дела дана најважни-
је, у сваком случају једино подношљиво (за многе и једино могуће) место на коjем 
бораве, а школско учење је животни облик који преовладава, онда се школа може 
претворити у место на којем се живи и на којем је могуће стећи она искуства која 
су неопходна за живот.

Облици подстицања развоја социјалне компетенције  
ученика у школском окружењу

Компетентност подразумева скуп знања, способности, вештина и вредности, тј. 
меродавност, надлежност, оспособљеност, квалификованост некога, тј. наставника 
за квалитетно вршење своје професије (Nikolić, 2016, str. 5). Битна карактеристика 
компетентности је развојност. Многе социјалне диспозиције (позитивне и негативне) 
уче се из искуства. Оне се не уче поучавањем, већ се уче на основу модела важних 
особа из окружења. Поред тога, да би се социјалне диспозиције трајно формирале/
усталиле важно је да ученици буду у прилици да их испољавају. Просоцијалне 
диспозиције (сарадња, одговорност, емпатија...) развијају се интензивније уколико 
се испољавају у стварним контекстима, па је зато потребно обезбедити повољан и 
подстицајан миље.

Развој примарних социјалних вештина преклапа се са школским искуством. 
Како смо на самом почетку рада нагласили, значајна је улога наставника и његово 
овладавање струком, научним дисциплинама и педагошком методологијом као не-
опходним претпоставкама компетентности. Ипак, све то није довољно, па су, поред 
њих, неопходни и људски квалитети, знања, способности и умећа везана за процесе 
и међуљудске односе у настави и уопште васпитању. То би наставнику омогућило 
да он, прво, оцени стање интерперсоналних односа у колективу ученика са којим 
ради и, друго, да у складу с тим примени и развије адекватне васпитне стратегије 
за подршку ученицима, како би они: а) развили продуктивне интергрупне односе 
и б) уочили социјалне компетенције и усвајали их као сопствене моделе понашања.  
У том смислу дајемо и преглед облика подстицања социјалне компетенције ученика 
у школској средини.

Стицање и проширивање социјалних знања ученика и разумевање социјалне 
стварности – Ученици своју социјалну укљученост у школском колективу неће 
моћи остварити без поседовања адекватних предзнања о групи и групној дина-
мици, о техникама које ће помоћи овој укључености. Ова знања подразумевају да 
појединац овлада основним начелима демократије; групног рада; да сазна који су 
путеви остваривања његове социјалне промоције, екстраверзије; те да научи шта 
значи разумевање других индивидуа и група и која је сврха свега тога, као и шта је 
његов лични интерес. У зависности од укупног нивоа знања, код ученика се ствара 
основа за формирање властитог виђења стварности. Другим речима, дете које не 
располаже овим знањем и разумевањем, у интеракцији ће тешко моћи да има обзира 
према другим људима (Roeders, 2003, prema Knežević Florić, 2006, str. 148). Социјално 
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разумевање подразумева способност предвиђања туђих реакција на уобичајене си-
туације у склопу вршњачких интеракција, као и туђих преференција, те разумевање 
туђих осећања. Развијање способности за комуникацију, за учествовање у расправи, 
преговарање, наизменично укључивање у разговор, сарадњу, покретање интеракције, 
за артикулацију преференција и разлога туђих поступака, прихватање компроми-
са, те саосећања са другима темељи се на врстама разумевања које играју одређену 
улогу у делотворној социјалној интеракцији. „Вештина комуникације подразумева 
слушање, посматрање, анализирање, тумачење и понашање у комуникацији. То је 
нешто што се учи цео живот и део је интракултуралне комуникације (односно ко-
муникације са људима из сопствене културе)” (Marković Savić, Bakić Mirić, 2022, str. 
192). Социјално компетентнији ученици усклађују своје понашање с туђим тако што 
нађу „заједнички језик”, размењују информације и испитују сличности и разлике. То 
им помаже у разрешавању сукоба и да успешније од својих вршњака саопште своје 
намере и преференције, као и да отворено искажу своја осећања.

Скретање пажње ученика на туђа осећања и интересе – Наставник би, у при-
мереним ситуацијама, требало да скреће пажњу ученика на туђа осећања и интересе. 
То ће резултирати бољим развојем ученичких диспозиција предвиђања реакција и 
осећања вршњака на разне догађаје, а тиме и продубити њихово познавање и разу-
мевање других. Један од начина је постављање питања ученицима – нпр., у дискусији 
о плановима за неку предстојећу активност наставник може упитати неког ученика 
или више њих шта мисле да би се неком одређеном ученику могло више допасти или 
како би то дете могло реаговати на досад осмишљени план. Kроз ову врсту питања 
наставници поручују ученицима да је обзирност према туђим мишљењима, интересима 
и осећањима важна и цењена особина. Други начин је лични пример наставника, где 
он уједно служи и као модел за предвиђања туђих осећања и интереса. У том смислу 
он може дискутовати са ученицима о томе шта је то што би деца из другог разреда 
волела знати о томе шта се догађа у њиховом одељењу.

Подстицање алтернативних интерпретација туђег понашања – Одређени 
негативни облици понашања ученика некада могу бити покретач продубљивања 
социјалних знања и разумевања других. Наиме, подстицање алтернативних интер-
претација туђег понашања ће бити делотворно у ситуацијама када су деца склона да 
етикетирају другу децу која се разликују од њих или им нису симпатична. Такође би 
требало да наставник бар речима, а још је уверљивије поступцима, покаже етике-
тару да он познаје и прихвата дете које је етикетирано. Овде је важно да наставник 
подстакне ученика (етикетара) да размисли о алтернативним интерпретацијама 
туђег понашања. Важно је, такође, да наставник саопшти ученицима да очекује од 
њих да размисле о разлозима разлика између деце, да он те разлике прихвата, те да 
и од ученика очекује да прихвате и поштују разлике. Сличним поступком се може 
агресивној деци помоћи да осмисле алтернативна тумачења намера које су у позадини 
понашања неког детета. Агресивна деца често одмах припишу другима агресивне 
намере. Наставник има улогу да помогне ученику да схвати да нису све радње, нпр. 
ометања, увек намерне и да постоји начин да се оствари договор. Иако ће у неким 
случајевима бити потребно дуго времена да ученик научи да размишља о намерама 
других, то ће им добро послужити у будућим социјалним интеракцијама.
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Помоћ ученицима у активном учествовању у расправама – Стицање знања и 
разумевање социјалних ситуација, потребни за активно учествовање у расправама 
и сличним социјалним ситуацијама, подразумева наставникову помоћ. Наравно, 
потребно је да наставници искористе прави момент као повод да укажу ученицима 
на то да имају обзира и саслушају друге када говоре и искористе прилику да саопште 
шта имају. Тај моменат може бити ситуација у којој ученик, услед недовољно разви-
јене способности да исправно протумачи социјалну ситуацију, даје коментаре који 
нису повезани са темом о којој се води дискусија. У другом случају, дете – ученик 
ремети дискусију својим коментаром јер жели да наметне своју тему из разлога што 
му актуелна тема није позната. У оба случаја наставник може помоћи ученику ако 
разговара са њим насамо и понуди му специфичне предлоге у вези са темама које 
су важне и занимљиве другој деци. Да би ученик активно учествовао у расправама 
неопходно је и да схвати да је одређени начин мишљења, посебан језик комуникације, 
одговарајуће понашање, као и спремност на рационално решавање разних сукоба 
уједно и средство (демократско) за остваривање практичних циљева (Avramović, 1999).

Помоћ ученицима у откривању заједничких обележја – Пријатељства углавном 
настају када могући пријатељи открију заједничке интересе, искуства и склоности. 
Наставник је тај који може појачати интересовања једних ученика према другим 
ученицима тако што ће указати на интересе или искуства која су им заједничка. 
Такви заједнички интереси могу представљати темељ солидног пријатељства. Та за-
једничка искуства и интересовања могу бити из различитих области живота ученика 
и пожељно је да буду позитивна. Само је битно да постану средство преко којег ће 
се изградити снажан осећај заједништва.

Подстицање развоја способности конструктивне сарадње међу ученицима – 
Основно обележје квалитетне школе јесте да она, уместо наглашавања самосталног 
рада ученика, све више акценат ставља на тимски рад и сарадњу. Сваки ученик може 
бити успешан ако се полази од његових склоности, општих и посебних способности 
(Nikolić, 2015, str. 85). Kооперативно учење, тимски рад и сарадња иду у ред најва-
жнијих делатности које ће се тражити у будућности и бити пресудне за успех у 21. 
веку (Green & Gredler, 2002). Према истраживању кооперативног учења и његових 
ефеката на наставу, 

„постоји одређена повезаност између заспупљености кооперативног учења 
и природе садржаја, и да значај кооперативног учења васпитачи и учитељи у већој 
мери препознају када је у питању остваривање социјалне добробити, а у мањој мери 
када је у питању остваривање персоналне добробити деце” (Kovačević, Blagdanić, 
Stojanović, 2021, str. 14). 

Показатељи квалитета, груписани око међуљудских односа, највише се везују за 
кооперативно учење у настави које подстиче афирмацију, комуникацију и коопера-
цију или узајамну спремност помагања. Kооперативно или сарадничко учење јавља 
се кад ученици раде заједно, у паровима или малим групама на неком заједничком 
проблему, истражују заједничку тему или се надограђују на узајамне спознаје како 
би створили нове идеје, нове или јединствене комбинације (Steele, Meredith & Temple, 
1998). Педагози (Zukorlić, 2012; Vilotijević & Mandić, 2016; Omerović, 2016) указују на 
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важност интеракције, комуникације и сарадње у васпитно-образовном процесу. Зато 
и тзв. интерактивна настава (ученик стиче знања у сталној сарадњи са вршњацима 
и наставником) добија све више на значају. У кооперацији, путем осмишљених дру-
штвених задатака, ствара се шанса да се доживи савезништво, солидарност и зајед-
ништво (Florić, 2005, str. 200). То, заправо, значи да ученици стичу компетенције које 
касније могу успешно примењивати на послу, у породици и другим ситуацијама – а то, 
другачије речено, представља циљ савременог васпитно-образовног рада и наставе. 
Постоје одређени услови који се морају испунити како би се остварила сарадња: први 
предуслов сарадње јесте пристанак сваког појединца на сарадњу; други је предуслов 
квалитетна комуникација и способност усклађивања с другима. Највиши ниво сарадње 
се постиже ако међу члановима скупине постоји позитивна међузависност.

Развијање способности емпатије – способности схватања и разумевања другога 
– Емпатија се заснива на прихватању различитости и на позитивном ставу према 
њима (Marković Savić, Bakić Mirić, 2022). Рад на јачању емпатије у себи захтева висок 
степен пажње и озбиљног рада душе и ума и најважније је, у овом случају, научити 
слушати и чути ученика. Ако хоћемо да будемо објективни, морамо рећи да висо-
коемпатичан наставник заиста пати знатно више него нискоемпатичан, но управо 
у томе се састоји фундаментална особеност наставничке професије, њена срећа и 
несрећа. Бити у стању емпатије значи прихватати унутрашњи свет другог прецизно, 
али без осећања „као да”. Све то води ка постизању склада у односима унутар једног 
одељења као скупине. Та способност постизања склада омогућиће једној групи да, 
уз једнаке остале квалитете, буде посебно успешна и продуктивна, док ће нека друга 
група, чији се чланови по надарености и вештинама нимало не разликују од чланова 
прве, постизати лошије резултате (Goleman, 1998). Деца су склона идентификацији 
више него одрасли, зато се на часу они често „инфицирају” емоцијама наставника, 
посебно ученици нижих разреда (Sergeev, 2004). 

Јачање алтруизма – У развијању алтруизма код ученика није могуће сачинити 
тачан рецепт, али је важно познавати начела, чак и ако знамо да ће их се родите-
љи, старатељи, одгајатељи, наставници придржавати свако на свој начин. Знања о 
таквим начелима и развој вештина да се она користе у пракси су веома важна, али 
нису довољна. Задовољење ових потреба јесте предуслов за развој бриге о другима 
и пружање помоћи, док њихово незадовољење потенцијално води непријатељству и 
агресији. А ради се о потреби за сигурношћу, потреби за позитивном сликом о себи 
или идентитетом, потреби за осећањем успешности и поседовањем извесне разумне 
контроле над сопственим животом, потреби за позитивним везама са другим љу-
дима (појединцима или заједницама), потреби за погледом на свет који омогућава 
разумевање света и сопственог места у њему.

Неговање солидарности – Неопходно је наставу чешће организовати тако да 
ученици раде у паровима или малим групама. Међутим, то подразумева да су, с 
једне стране, наставници обучени за кооперативне облике рада, а с друге стране 
да су ученици обучени социјалним вештинама потребним за успешну сарадњу. За 
нове улоге учитеља, као и облике рада којима је могуће утицати на развој социјалне 
компетенције ученика, важи да се, уз адекватну обуку будућих наставника, могу 
примењивати у току свакодневних васпитних активности у школи. Томе иде у прилог 
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и чињеница да се, уколико се програми унапређивања социјалних вештина одвијају 
са свим ученицима као саставни део школских активности, избегава проблем декон-
текстуализације социјалног понашања (Gresham, 1986).

ЗАКЉУЧАК

Разматрајући школу као васпитни контекст у функцији развоја социјалне 
компетенције ученика, пошли смо од чињенице да су програми који се у том циљу 
примењују део свакодневних васпитно-образовних активности унутар одељења, 
као и од чињенице да је улога наставника (учитеља) у овом процесу кључна. Нисмо 
улазили у анализу осталих видова рада који излазе из оквира редовних васпитних 
активности у школи (неки су део интерактивне пегагогије), а који имају позитивних 
страна, нпр. радионичарски. Због тога што овај вид рада са ученицима нема своје 
утемељење у педагошкој теорији, већ је заснован на практичним рецептурама, није 
примењиван као део обуке будућих наставника на факултетима.

Теоријско-методолошка основа овог рада био је социјални конструктивизам 
– филозофија образовања и учења, чије потенцијалне вредности практичне изводи-
вости наша школска пракса не препознаје у довољној мери. Реч је о веома захтевној 
концепцији, па су и напори у правцу њене реализације оправдани, посебно ако се 
има у виду да оспособљавање детета за улогу активног и одговорног члана заједнице 
учења представља дуготрајан процес. Потребно је нагласити да се идеје социјалног 
конструктивизма могу мање или више користити у постојећим условима и примењи-
вати на различите узрасте ученика. Међутим, да би социјални конструктивизам био 
шире прихваћен и да би његове добре стране заживеле у наставној пракси потребно 
је, пре свега, активно и искрено ангажовање наставника као средишњег чиниоца 
управљања токовима образовања. Јасно је да се проблем спремности и отворености 
наставника за промене директно повезује са питањем њиховог професионалног 
образовања и усавршавања. Приликом планирања образовања будућих наставника, 
за полазне основе узети нове педагошке приступе конструктивистичке метатеорије 
и развојно-хуманистичке оријентације које почивају на узајамном, интерактивном 
односу појединац–заједница. Социјaлни аспект процеса поучавања, педагошка ко-
муникација, савремени медији и самостално конструисање знања су значајне сфере 
образовања будућих наставника, на које указује конструктивистичка дидактика. 
Будућим наставницима је потребно, кроз комуникацију у високошколској настави, 
омогућити моделе социјалне интеракције и оптималне нивое функционисања у групи. 
Наставни предмет Интерактивна педагогија, као део педагогије, бави се проучава-
њем оних појава и процеса који су значајни за васпитање и образовање, а пре свега 
социјалног аспекта педагошког процеса. Изучавање овог предмета на наставничким 
факултетима основни је (недовољан) предуслов за стварање оптималнијих услова за 
сврсисходну интеракцију која би била у функцији успешног васпитно-образовног 
деловања. У том смислу, подвлачимо да је подстицање развоја социјалне компетенције 
ученика у школском контексту уједно и „обавезан” део свакодневног васпитног рада 
у њој, као и да крајњи исходи овог процеса зависе од компетентности наставника 
под чијом се „васпитном палицом” одвија. 
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Abstract: The paper discusses the possibilities of developing the social competence 
of students at school using the method of theoretical analysis. The school is expected to 
adapt its way of working with students to new needs, in order to develop certain segments 
from a number of individual and social abilities as a capacity for social success – social 
competence. The school, with its educational mission, within which the role of teachers is 
crucial, encourages social competences through: acquiring and expanding students’ social 
knowledge and understanding of social reality; drawing students’ attention to other people’s 
feelings and interests; encouraging alternative interpretations of other people’s behaviour; 
providing students with assistance in active participation in discussions; assisting students 
in discovering common features; supporting communication between students (fostering 
verbal and nonverbal communication); encouraging the constructive cooperation among 
students; strengthening empathy and strengthening altruism).

Keywords: school environment, students’ social competence, social constructivism

INTRODUCTION

Within the framework of new pedagogical research that is focused on the position 
of students in the education process, there is also the issue of conceptualizing social skills 
and social competence. It strives to develop a repertoire of positives and to eliminate neg-
atives, i.e., socially unacceptable forms of behaviour, to increase interpersonal efficiency, 
prepare for common life, as well as improve the quality of students’ life in the community, 
or the school itself. It is necessary to influence the development competence seriously, in 
a planned manner, with adequate methods, means and contents - which points us to an 
important dimension of competence - education (Zukorlić, 2016, p. 98). In arriving at one 
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of the many possible answers, we will start from the position of a number of authors that 
the essential characteristic of the concept of social competence is actually dealing with the 
efficiency of the interaction of individuals with the social environment (Wine & Smye,1981, 
Šimić-Šašić, 2011, Zukorlić, 2017. It is about the creation of individuals in different areas of 
life within an organized society - from the family, peer groups, school, local environment, 
cultural and other levels developed in modern communities. That is why learning and 
studying at school are not limited only to the acquisition of knowledge and skills, but also 
to the development of the student’s personality (creativity, self-confidence, self-esteem), as 
well as to the development of social competences. Therefore, they are aimed at achieving 
higher goals - stimulating the development of these skills, helping students to overcome 
their social inhibitions and fears, while at the same time strengthening their self-confidence 
and sense of responsibility (Roeders, 2003). “School plays, as Durkheim also observed, an 
important role in the homogenization of society, through the development of values, moral 
principles, performing pro-systemic socialization” (Šuvaković, 2020, p. 153). This process in 
education is described by different terms in the literature: socioemotional learning (Ireland), 
personal and social education (Czech Republic), character education (Denmark), social 
learning (Austria and Germany), personal development and health education (Finland), 
socioemotional education (Greece and Spain) (Cefai, Bartolo, Cavioni & Downes, 2018). 
In Serbia, the term socioemotional learning is used. Searching for a universal definition 
of socioemotional learning, we came across one of the most accepted - the definition of 
a group of researchers gathered around an organization dealing with research and pro-
motion of socioemotional learning, the Collaborative for Social and Emotional Learning 
(CASEL), which was supplemented in 2020 (26 years after the recognition of the concept 
of socioemotional learning) and according to which it represents 

“a process by which all young people and adults acquire and apply knowledge, 
skills and attitudes in order to develop healthy identities, manage emotions and achieve 
personal and collective goals, feel and show empathy for others, establish and maintain 
supportive relationships and make responsible decisions” (Kovačević-Lepojević, et al., 
2021, according to: CASEL, 2020). 

According to the above definition, socioemotional learning would be considered 
a “means” that helps to point out various forms of inequality and that encourages young 
people and adults to actively participate in improving the school context and t contribute 
to safe and healthy communities. That is, the individual is expected “...to actively relate 
to the environment and to develop his autonomy” (Ivanović, S., 1997, p. 161). It should 
be borne in mind that, in the school context, socio-emotional learning takes place under 
the “educational baton” of teachers, that is, it is left to them as the main implementers 
(Kovačević-Lepojević, et al., 2021, according to: CASEL, 2020).

In line with the above-mentioned, the development of students’ social competence 
through educational work in the school and within the framework it offers provides the 
opportunity to achieve students’ personal and social development, along with the priority 
of acquiring knowledge and skills. It is important to point out that social skills and social 
competence are closely related constructs; however, “social skills represent a narrower con-
cept than social competence and most often include communication, problem-solving and 
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decision-making, interaction among peers and tolerance, while social competence reflects 
the way an individual uses acquired skills in different social contexts” (Bakoč and Kaljača, 
2019, p. 12). When it comes to forms of encouraging the development of students’ social 
competence at school, they would gain full meaning if they are implemented as an integral 
part of educational activities within the department, because in this way the problem of de-
contextualization of social behaviour is avoided. Since educational work requires planning, it 
means that the forms of social interaction must be structured to a certain extent in advance. In 
addition, forms of encouraging the development of social competence should be seen in the 
context of teacher-student and student-student interaction as equally important relationships.

THEORETICAL AND METHODOLOGICAL  
ORIENTATION OF THE PAPER

The social dimension of the educational process has special importance in the theory 
of social constructivism, whose assumptions have immediate relevance as one of the direc-
tions within the new philosophical theory - constructivism, which is much more than just 
alternative teaching methods (Windschitl, 1999). It represents a recapitulation of the ideas 
created by John Dewey and other educational progressives, whose ideas are based on the 
concept of active students. Although within the social-constructivist perspective, diverse, 
and in some domains, even contradictory directions or schools of thought are encountered, 
when considering issues in the field of education, the authors most often refer to Vygotsky’s 
social constructivism (Davis & Sumara, 2003; Jordan et al., 2008; Palincsar, 1998). Vygotsky’s 
sociocultural theory emphasizes the importance of social context and cultural influences 
in facilitating human development, as well as the central role of social interactions in the 
learning process. Thus, the understanding that collaborative activities, and especially in-
teractive relationships between students in the problem-solving process, contribute to the 
joint construction of knowledge, representing a direct reflection of the mentioned theory. 
According to Vygotsky’s sociocultural theory, the student’s role is to enter into interactive 
relationships with the teacher in order to develop voluntary attention, logical memory 
and abstract thinking in cooperation. In recent times, within the framework of neo-Vy-
gotskian perceptions, learning has been seen as participation in a community of students. 
Knowledge is understood as socially shared cognition that is “co-constructed” within the 
community of participants (Green & Gredler, 2002). That is why the assumptions of social 
constructivism are of immediate importance for the conceptualization of educational work 
at school (Milutinović, 2011), and it is especially important for understanding interaction 
in teaching, which implies cooperation in the learning process, joint work on discovering 
solutions and solving problems, as well as joint research of knowledge. Understood in this 
way, constructivism implies certain patterns by which students interact with their peers, 
certain relationships with teachers, and ways of learning the content of the curriculum. 
Moreover, the assumption is that there is an adequate connection in the student-teacher 
relationship, their communication patterns and assessment methods. Therefore, it is in-
disputable that social constructivism has significant implications for the improvement of 
pedagogical theory and practice. Consequently, considering the educational work at school 
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as interactive, strategies for encouraging students’ social skills (acquiring and expanding 
the necessary knowledge for a better understanding of social reality; teaching students to 
focus their attention on other people’s feelings and interests; developing students’ ability 
to interpret other people’s behaviour in an alternative way; active participation of students 
in discussions; orientation of students towards the discovery of common characteristics 
with other students; encouraging the development of the ability of constructive cooperation 
(corroboration) among students; encouraging the development of empathy among students; 
encouraging the development of altruism among students...) can be applied (processed) 
through the implementation of the contents of teaching subjects, so it is justified to expect 
them to become an imperative of educational work with students.

THE SCHOOL ENVIRONMENT AS AN EDUCATIONAL  
CONTEXT FOR THE DEVELOPMENT OF STUDENTS’  

SOCIAL COMPETENCE

The school environment has an extremely significant role, because just as the fam-
ily is the first “natural” social group that accepts a new-born child, the school is the first 
organized social institution encountered in the child’s life (Gudjons, 1994). Its action is 
particularly pronounced in the following areas: 

a) School is an institution where the focus is on providing the young generation 
with the knowledge, skills and habits that are needed in a given social community so that 
the child can be included in normal social life. Certainly, this does not mean reducing the 
educational function of the school, it is always current; b) In the school environment, the 
child will encounter social discipline and social authority for the first time. Although the 
child has already learned the first “lessons” about discipline and authority in the shelter of 
his/her family, what he/she experiences at school is much different and more consistent; 
c) The class community is also a social group of a new kind for the child, because in it he/
she comes into contact with peers who were randomly chosen and whose choice cannot 
be influenced by the child. At the same time, the child largely expands the range of his/her 
social experiences and acquires the social competences that are needed to function in such 
expanded social environment; d) The school should not only teach the child many things, 
but it should also unlearn many things. A child does not come to school as a “tabula rasa, 
or a blank slate”, but he/she is already an individual with certain opinions, understandings 
and habits acquired in the family circle and in the limited social contacts he/she was exposed 
to beforehand. Some of these understandings are inconsistent with the requirements of the 
“official” society, of which the school is a representative, and therefore the school should 
unlearn its students from them; d) In modern civilization, the school system is one of the 
main paths of social mobility for future citizens. Namely, the length of schooling and the type 
of school someone completed largely determine their later occupation and profession, and 
thus their social and economic status in later years. The Chinese know that school is a real 
social “elevator” and have used schools for this purpose ever since the time of Confucius. 
In European countries, the school system is an “elevator” that moves from the very bottom 
of society to its top, and it has been used for that for a very long time. 
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To famous French sociologist Durkheim, 

“...it seemed necessary, even in elementary school, for the teacher to teach the child 
what are the groups in which he will live: a family, a corporation, a nation, a community of 
civilization that tends to encompass all of humanity; how they were formed and transformed; 
how they affect the individual and what role he plays in them” (Durkheim, 1981, p. 21). 

In this way, the school would present the child with a broader social milieu, and it 
would also be a society in miniature. 

The school represents a bridge between the “small” and the “big” world, that is, between 
the small family in which the child grows up in the period before starting school and the 
mostly mass-organized systems of social life - systems of education, employment, consump-
tion, government, traffic and information. This thesis comes to the fore first in the scale, 
and then in the complexity of pedagogical institutions and measures. A child learned to 
get oriented in the parents’ home during the first six to seven years of his/her life. He/she 
not only knows where things are, but also understands what they are intended for, how 
they are handled, who they belong to - how to get what we need, as well as what we want to 
have. It follows that the number of subjects, as well as the possibilities, must not be reduced 
in the school if it is to be a “mediator” between the idyllic life in a small family house and 
large social institutions. It is appropriate for a school to have a large shared library, large 
collections of archaeological, biological and artistic data, chemical and physical models, 
costumes and theatre props, video libraries and audio-cassette collections, favourite objects 
of individuals or groups, as well as a school storeroom where different types of student work 
are kept - the students’ task is to manage and take care of all that. The school as a factor of 
socialization is a mediator between the private world with relatives, friends, neighbours, 
on the one hand, and the social public on the other; it is itself a public institution with an 
abstract purpose. The school is also an intermediary in relation to the severity and severity 
of demands and consequences - they are, to a certain extent, part of the game and should 
not be abrupt and strict. For example. cleaning the school and taking care of the hygiene 
of the rooms used should be in charge of professional staff, only to gradually become the 
concern and responsibility of the children. Therefore, the school must not be a place where 
children would be overprotected, but at the same time it must prevent reality with its weight 
from creeping into the consciousness of children through competitive struggle, forced 
adaptation, the imposition of attitudes and views of the world, with the consequences of 
open and dirty government. The school will achieve all of these and best protect students 
if the requirements are clearly ranked and follow one another. When security is achieved 
at one level, one can - and will want to - move to another. 

The school is the centre of life in the community - a place where experience is gained, 
and at the same time a place where an individual realizes the necessity, advantage and 
cost of living in a community. Famous Russian pedagogue Makarenko, dissatisfied with 
the definition of the collective, which states that it is a group of persons who mutually act 
on each other, who jointly act on this or that stimulus, and which was the last word of the 
pedagogical-psychological literature at that time, clarifies the core of this social entity. In 
his words, the social entity represents, “firstly, the really existing form of life of humanity; 
secondly, that it is a necessary form (this is given in historical experience); thirdly, that it 
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is not a community of polyps or frogs but of people, i.e., thinking beings whose actions 
are not governed by simple reactions” (Makarenko, 1957, p. 30). Man strives to improve 
life; he is realistically convinced that this improvement is possible only in social manifes-
tations. Appreciating Makarenko’s contribution to pedagogical science, especially when it 
comes to the question of the collective and life in the community, we must also agree with 
his position that “we should most decisively fight against the informality of collective life” 
(Ibidem, p. 43) and strive to ensure that the educational-educational activity also meets 
this criterion. Based on the model of school as a community, the basic conditions of a 
peaceful, just, orderly and responsible life are taught, as well as all the difficulties that arise 
on that basis. The community is looking for order, self-discipline, agreement of opinions 
about the purpose, as well as the boundaries of the community. At the same time, it means 
feeling stronger, protected and rejoicing together - being happy and sharing it with others. 
At school, a young person can experience that the individual affects the whole; can learn 
by what means it is achieved; can learn what institutions offer, how rules are created and 
what ensures adherence to those rules, and what protection they provide (Hentig, 1997, p. 
224). The results of efforts to transform classrooms and schools into learning communities 
seem promising, as it has been shown that collaborative activities of students in teaching 
contribute to the acquisition of new knowledge, the development of critical thinking skills, 
as well as the ability to argue (Palincsar, 1998; Terwel, 1999). 

In the process of socialization, inclusion in the class group means friendship, in which 
Piaget sees the source of autonomous morality. These friendship bonds, as research shows 
(Adams, 1953; Zerby, 1961 and Kinsey, 1997, according to Katz and McClellan, 2005, Šaljić 
and Hebib, 2021), are more characteristic of mixed groups than of groups made only of 
peers. Thus, children are less exposed to isolation in groups with children of different ages 
than in groups of children of the same age. This tells us that groups with children of differ-
ent age potentially represent an enriched community where there are more opportunities 
to give and receive help, regardless of whether the group members are younger or older. 
This is confirmed by the results of recent research, conducted by the authors Šaljić and 
Hebib, whose goal was to look at the teachers’ perspective to the prevention of antisocial 
behaviour of students in school practice. 

“The obtained research results indicate that more work should be done in school 
practice on the implementation of various preventive activities that would provide different 
levels and types of support to students and in which all actors of school work would be 
involved” (Šaljić and Hebib, 2021 p. 58). 

This also means that, in the desire to build a community in the students’ life, the school 
should work on building a community that would include students, parents, teachers, and 
the wider context of the educational institution and society.

The school is a place where one lives and learns for life - the New Democratic Society 
needs a new school with the imperative to teach students what is useful for life. To this 
end, the school should do much more than connect with everyday experience. Instead of 
conforming to existing perspectives and common models, it should be an introduction to 
new perspectives. Many years ago, Decroly said: “L’ecole pour la vie per la vie” (according 
to: Savić, 1997). 
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Since school is already the most important place for the majority of children during 
large part of the day, in any case the only tolerable (for many and the only possible) place 
where they stay, and school learning is the predominant way of life, the school can then 
be turned into a place where one lives and where it is possible to gain those experiences 
that are necessary for life. 

Forms of encouraging the development of students’  
social competence in the school environment

Competence implies a set of knowledge, abilities, skills and values, i.e., authority, 
competence, competence, qualification of someone, i.e., teachers for quality performance 
of their profession (Nikolić, 2016, p. 5). An essential characteristic of competence is de-
velopment. Many social dispositions (positive and negative) are learned from experience. 
They are not learned by teaching, but on the basis of the models of important people from 
the environment. In addition, in order for social dispositions to be permanently formed/
established, it is important that students have the opportunity to express them. Prosocial 
dispositions (cooperation, responsibility, empathy...) develop more intensively if they are 
manifested in real contexts, so it is necessary to provide a favourable and encouraging 
environment. 

The development of primary social skills overlaps with the school experience. As we 
emphasized at the very beginning of the paper, the importance of the role of the teacher’s 
role and mastery of the profession, scientific disciplines and pedagogical methodology are 
necessary prerequisites for competence. However, all of the above are not enough, so, in 
addition to them, human qualities, knowledge, abilities and skills related to processes and 
interpersonal relations in teaching and education in general are also necessary. This would 
allow the teacher to, firstly, assess the state of interpersonal relations in the group of stu-
dents he works with and secondly, to apply and develop accordingly adequate educational 
strategies to support students, so that they: a) develop productive intergroup relations and  
b) notice social competences and adopt them as their own models of behaviour. In this 
sense, we also provide an overview of the forms of encouraging the students’ social com-
petence in the school environment. 

Acquiring and expanding students’ social knowledge and understanding of social real-
ity - Students will not be able to achieve their social involvement in the school collective 
without having adequate prior knowledge about the group and group dynamics, about 
techniques that will help this involvement. This knowledge implies that the individual has 
mastered the basic principles of democracy; group work; to find out what are the ways 
of realizing his social promotion, extraversion; and to learn what it means to understand 
other individuals and groups and what is the purpose of all that, as well as what is his 
personal interest. Depending on the student’s overall level of knowledge, the basis for the 
formation of one’s own perception of reality is created. In other words, a child who does 
not have this knowledge and understanding in interaction will hardly be able to be con-
siderate of other people (Roeders, 2003, quoted by Knežević-Florić, 2006, p. 148). Social 
understanding implies the ability to predict other people’s reactions to common situa-
tions in peer interactions, as well as other people’s preferences, and understanding other 
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people’s feelings. Developing the ability to communicate, to participate in a discussion, to 
negotiate, to alternately engage in a conversation, to cooperate, to initiate interaction, to 
articulate preferences and reasons for other people’s actions, to accept compromises and 
to empathize with others, is based on the types of understanding that play a certain role in 
effective social interaction. “Communication skills include listening, observing, analyzing, 
interpreting and behaving in communication. It is something that is learned throughout 
life and is part of intracultural communication (that is, communication with people from 
one’s own culture)” (Marković-Savić, Bakić-Mirić, 2022, p. 192). More socially competent 
students harmonize their behaviour with that of others by finding a “common language”, 
exchanging information and examining similarities and differences. This helps them to 
resolve conflicts and to communicate their intentions and preferences more successfully 
than their peers, as well as to express their feelings openly.

Drawing students’ attention to other people’s feelings and interests - In appropriate sit-
uations, the teacher should draw students’ attention to other people’s feelings and interests. 
This will result in a better development of students’ dispositions to predict the reactions and 
feelings of their peers in various events, thus deepening their knowledge and understanding 
of others. One way is to ask students questions - for example, in a discussion about plans 
for an upcoming activity, the teacher can ask one or several students what they think a 
particular student might like more or how that child might react to the plan devised so 
far. Through this type of question, teachers tell students that being considerate of others’ 
opinions, interests, and feelings is an important and valued trait. Another way is the teach-
er’s personal example - where he/she also serves as a model for predicting other people’s 
feelings and interests. In this sense, the teacher can discuss with the students what it is that 
the children in the second grade would like to know about what is happening in their class. 

Encouraging alternative interpretations of other people’s behaviour - Certain negative 
forms of students’ behaviour can sometimes be a trigger for deepening social knowledge and 
understanding of others. Namely, encouraging alternative interpretations of other people’s 
behaviour will be effective in situations where children tend to label other children who are 
different from them or who are not nice to them. Furthermore, the teacher should show the 
labeller, at least with words, and even more convincingly with actions, that he/she knows and 
accepts the child who has been labelled. Here it is important for the teacher to encourage 
the student (labeller) to think about alternative interpretations of other people’s behaviour. 
It is also important that the teacher informs the students that he/she expects them to think 
about the reasons for the differences between children, that he/she accepts those differences, 
and that he/she expects the students to accept and respect the differences as well. A similar 
procedure can be used to help aggressive children develop alternative interpretations of 
the intentions behind a child’s behaviour. Aggressive children often immediately attribute 
aggressive intentions to others. The teacher has a role to help the student understand that 
not all actions, e.g., disruptions are always intentional and that there is a way to achieve an 
agreement. Although in some cases it will take students a long time to learn to think about 
the intentions of others, it will serve them well in future social interactions.

Helping students to participate actively in discussions - Acquiring knowledge and un-
derstanding of social situations required for active participation in discussions and similar 
social situations involves the teacher’s help. Of course, it is necessary for teachers to use 
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the right moment as an occasion to point out to students that they should be considerate 
and listen to others when they speak and use the opportunity to share what they have. 
That moment can be a situation in which the student, due to the insufficiently developed 
ability to correctly interpret the social situation, makes comments that are not related to 
the topic being discussed. In the second case, the child-student interrupts the discussion 
with his/her comment because he/she wants to impose his own topic because of not being 
familiar with the current topic. In both cases, the teacher can help the student by talking 
to him/her privately and offering specific suggestions regarding topics that are important 
and interesting to other children. In order for the student to actively participate in discus-
sions, it is also necessary to understand that a certain way of thinking, a special language of 
communication, appropriate behaviour as well as the readiness to rationally resolve various 
conflicts are also a (democratic) means for achieving practical goals (Avramović, 1999).

Helping students discover commonalities - Friendships are often formed when potential 
friends discover common interests, experiences and preferences. It is the teacher who can 
reinforce the interests of some students to other students by pointing out the interests or 
experiences that they have in common. Such common interests can represent the foundation 
of a solid friendship. These common experiences and interests can be from different areas 
of the student’s life and it is desirable that they should be positive. It is only important that 
they become a means through which a strong sense of community will be built.

Encouraging the development of the ability of constructive cooperation among students - 
The basic characteristic of a high-quality school is that, instead of emphasizing the students’ 
independent work, it increasingly emphasizes teamwork and cooperation. Every student 
can be successful if the starting point is his/her inclinations, general and special abilities 
(Nikolić, 2015, p. 85). Cooperative learning, teamwork and cooperation are among the most 
important activities that will be required in the future and will be crucial for success in the 
21st century (Green&Gredler, 2002). According to the research on cooperative learning 
and its effects on teaching, 

“There is a certain connection between the popularity of cooperative learning and 
the nature of the content, and that educators and teachers recognize the importance of 
cooperative learning to a greater extent when it comes to achieving social well-being, 
and to a lesser extent when it comes to achieving the personal well-being of children” 
(Kovačević, Blagdanić, Stojanović, 2021, p. 14). 

Quality indicators, grouped around interpersonal relationships, are mostly related to 
cooperative learning in classes encouraging affirmation, communication and cooperation 
or mutual willingness to help. Cooperative or collaborative learning occurs when students 
work together, in pairs or small groups on a common problem, explore a common topic 
or build on mutual knowledge to create new ideas, new or unique combinations (Steele, 
Meredith and Temple, 1998). Educators (Zukorlić, 2012; Vilotijević and Mandić, 2016; 
Omerović, 2016) indicate the importance of interaction, communication and cooper-
ation in the educational process. That is why the so-called interactive teaching (where 
the student acquires knowledge in constant cooperation with peers and the teacher) is 
increasingly gaining importance. In cooperation, through designed social tasks, a chance 
is created to experience alliance, solidarity and togetherness (Florić, 2005, p. 200). This, 
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in fact, means that students acquire competences that they can later successfully apply at 
work, in the family and in other situations - and that, in other words, represents the goal 
of modern educational work and teaching. There are certain conditions that must be met 
in order to achieve cooperation: the first prerequisite for cooperation is the consent of each 
individual to cooperation; the second prerequisite is quality communication and the ability 
to harmonize with others. The highest level of cooperation is achieved if there is positive 
interdependence among group members. 

Developing the ability to empathize - the ability to understand and understand others 
- Empathy is based on accepting differences and having a positive attitude towards them 
(Marković-Savić, Bakić-Mirić, 2022). Working on strengthening empathy in oneself requires 
a high degree of attention and serious work of soul and mind, and the most important thing, 
in this case, is to learn to listen and hear the student. If we want to be objective, we must say 
that a highly empathetic teacher really suffers significantly more than a low empathic one, 
but this is precisely the fundamental peculiarity of the teaching profession, its happiness 
and unhappiness. Being in a state of empathy means accepting the inner world of another 
accurately, but without feeling “as if ”. All this leads to achieving harmony in relations 
within a department as a group. The ability to achieve harmony will enable one group to, 
with other qualities being equal, be particularly successful and productive, while another 
group, whose members are no different in terms of talent and skills from the members 
of the first group, will achieve worse results (Goleman, 1998). Children are more prone 
to identification than adults, that is why in class they are often “infected” by the teacher’s 
emotions, which refers particularly to students of lower grades (Sergeev, 2004).

Strengthening altruism - In developing altruism in students, it is not possible to create 
an exact recipe, but it is important to know the principles, even if we know that parents, 
guardians, educators and teachers will adhere to them in their own respective ways. Knowledge 
of such principles and the development of skills to use them in practice are very important, 
but not sufficient. The satisfaction of these needs is a prerequisite for the development of 
caring for others and providing help, while their dissatisfaction potentially leads to hostility 
and aggression. And it is about the need for security, the need for a positive self-image or 
identity, the need for feeling successful and having some reasonable control over one’s own 
life, the need for positive connections with other people (individuals or communities), the 
need for a view of the world that enables understanding the world and one’s place in it.

Fostering solidarity - It is necessary to organize classes in such a manner that that 
students more often work in pairs or small groups. However, this implies that, on the one 
hand, teachers are trained for cooperative forms of work, and on the other hand, that 
students are trained in the social skills needed for successful cooperation. It is true that 
the teachers’ new roles, as well as forms of work that can influence the development of the 
students’ social competence can, with adequate training of future teachers, be applied in the 
course of daily educational activities at school. This is supported by the fact that if social 
skills improvement programs are carried out with all students as integral part of school 
activities, the problem of decontextualization of social behaviour is avoided (Gresham, 1986).

Mirsada S. Zukorlić, Ivko A. Nikolić, School as an educational context for the development...



975

CONCLUSION

Considering the school as an educational context in the function of developing the 
students’ social competence, we started from the fact that the programs implemented for 
this purpose are part of the daily educational activities within the department, as well as the 
fact that the role of the teacher is crucial in this process. We did not perform the analysis of 
other types of work that go beyond the framework of regular educational activities at school 
(some are part of interactive pedagogy) and that have positive sides, e.g., workshops. Because 
this type of work with students does not have its basis in pedagogical theory but is based on 
practical recipes, it was not applied as part of the training of future teachers at the faculties.

The theoretical and methodological basis of this paper was social constructivism - a 
philosophy of education and learning, whose potential values of practical feasibility are 
not sufficiently recognized by our school practice. It is a very demanding concept, so the 
efforts towards its realization are justified, especially if it is taken into account that training 
a child for the role of an active and responsible member of the learning community is a 
long-term process. It should be emphasized that the ideas of social constructivism can be 
used to a larger or a smaller extent in existing conditions and applied to different ages of 
students. However, in order for social constructivism to be more widely accepted and for 
its good aspects to take root in teaching practice, it is necessary, first of all, that teachers 
are actively and sincerely engaged as the central factor in the management of education 
flows. It is clear that the problem of teachers’ readiness and openness to change is directly 
related to the issue of their professional education and training. When planning the edu-
cation of future teachers, the starting point should be taking into account new pedagogical 
approaches of constructivist meta-theory and development-humanistic orientation, which 
are based on a mutual, interactive relationship between the individual and the community. 
The social aspect of the teaching process, pedagogical communication, modern media and 
the independent construction of knowledge are important spheres of education of future 
teachers that are indicated by constructivist didactics. It is necessary to provide future 
teachers, through communication in higher education, with models of social interaction 
and optimal levels of group functioning. The subject Interactive Pedagogy, as a segment 
of pedagogy, deals with the study of those phenomena and processes that are significant 
for upbringing and education, and, above all, the social aspect of the pedagogical process. 
Studying this subject at teacher education colleges is a basic (insufficient) prerequisite for 
creating more optimal conditions for purposeful interaction that would serve as a func-
tion of successful educational activities. In this respect, we underline that encouraging the 
development of students’ social competence in the school context is also an “obligatory” 
part of the daily educational work in it, as well as that the final outcomes of this process 
depend on the competence of the teacher under whose “educational baton” it takes place.
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